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стимулює її креативну діяльність.
По-четверте. Для реального подолання існуючого 

відчуження, подолання тієї соціальної напруги, в якій 
перебуває наше суспільство, потрібне залучення всіх коп 
структивних зусиль добре освічених та інформоии 
них, усвідомлюючих необхідність реальних змін та про
являючих творчу ініціативу суб’єктів соціальної дії.
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ТЕРЕЩ ЕНКО  В. Г.

АНТРОПОЦЕНТРИЗМ 
ПРОЗОВОЇ СПАДЩИНИ Т. Г. ШЕВЧЕНКА

Дослідження повістей Т. Г. Ш евченка дозволяє твер
дити, що в центрі художньої уваги письменника стоїть 
людина. Це повністю узгоджується з висновком Д. Чи- 
жевського про антропоцентризм як основу світогляду 
Тараса Ш евченка (1, 35-38).

П ро антропоцентризм повістей Ш евченка свідчать 
уже їх назви: «Варнак», «Наймичка», «Капитанша», 
«Княгиня» вказують на приналежність людини до певно
го соціального прошарку: «Несчастный» - назва, яка має 
оціночний характер і є синонімом до знедолений. Назва
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і (сіп шсцы» теж передбачає в своїй основі людину, а
ц «Художник» і «Музикант» говорять про приналеж-
ІН' м. і і і о д и н и  до певного виду мистецтва. «Прогулка с 
)Міпііо]іьствием й не без морали» не називає людину, про 
ЙН ііуде йтися, але здійснювати «прогулку» і зазнавати 
ні мі ось морального впливу від неї може тільки людина. 
Лін кмітуючи увагу на назвах повістей, ми дотримуємось 
с, мни К. П. Фролової, яка говорить, що назва твору - це
   квінтесенція, в якій зашифровано основний зміст,
» ум. і вору, це ніби зернина, зародок, з якого розів’ється 
ницій твір (2, 71)». Отже, вибір назви твору пов’язаний з 
■ I I I І Орською ПОЗИЦІЄЮ  І Є КЛЮЧОВИМ світобаченням ПИСЬ
МІ ініика, яке тією чи іншою мірою виявляється у творі.

Дптропоцентричне спрямування його творів помітне 
м ніжному рядку, особливо коли йдеться про персонажа, 
ми боці якого симпатія та співчуття автора. Слід зазна
ні мі, що Т. Г. Шевченко через художньо-смислову тка

нину своїх повістей намагається трансформувати своє 
ри іуміння вартісності людини. Причому вбачає це не в її 
■. и мильному походженні, а виходячи із загальнолюдських 
цінностей. Сам Шевченко - виходець із найнижчих верств 
■ упіільства, і тому цілком зрозуміле його прагнення при- 
ін рнути увагу до найбільш принижених суспільних 
їй рств і показати їх рівнозначність з привілейованими і 
и,пивними. Носія високої моральності Шевченко бачив у 
і «нипинові. «О мои милые, непорочные земляки мои! - 
нише він у повісті «Прогулка с удовольствием и не без 
морали». - Если бы и материальным добром вы были так 
богаты, как нравственной сердечной прелестью, вы были 
бы счастливейший народ в мире!» (3, 690).

Це звертання виражає авторську точку зору на щастя 
нодини. А бачити людину щасливою - це одна з найпре- 
Iі рясніших картин для нього: «У меня уже характер та
йні: я ужасно люблю смотреть на счастливых людей, и, 
по-моему, нет прекраснеє, нет усладительнее зрелища, 
как образ счастливого человека» (3, 235).

Щ астя людини, на думку автора, має багато чинни
ків, і одним із найважливіших є вільна праця на своє 
благо, задля власного добробуту. Така праця не тільки
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робить людину щасливою, а й облагороджує її. Н а його 
думку, Никифор Федорович Сокира («Близнецы») ща 
слива людина саме тому, що вміє «отстранить от себя все 
недостойное человека и довольствоваться только благом, 
приобретенным собственными трудами (3, 383)». Праця 
людини освячується також благородством її мети. Персо
наж повісті «Капитанша» Туман взяв на виховання дів- 
чинку-сироту і для того, щоб її дитинство було забезпече
ним, працював день і ніч. Авторська точка зору на щастя 
людини праці набуває тут нового звучання. Праця н;і 
благо іншої, такої ж знедоленої людини, приносить теж 
щастя: «Человек трудолюбивый, по-моему, самый счастли
вый человек на свете, особенно если труд его имеет такую 
возвышенную, такую благородную цель, как труд этого про
стого, этого безграмотного человека. Завидую и всегда буду 
завидовать тебе, счастливый благородний труженик!» (3,331).

Авторське уявлення про щасливу людину у повістях 
часто постає як бажане або одномоментне в дійсності. 
Характерними ж є душевні страждання і терзання люди
ни під впливом побутових та соціальних чинників, а ося
яне щастям обличчя - виняток. Тому, наголошуючи: 
«М ного, неисчислимо много прекрасного в божествен
ной, бессмертной природе, но торжество и венец бес
смертной красоты - это оживленное счастием лицо чело
века. Возвышеннее, прекраснее в природе я ничего не 
знаю», Шевченко зазначає: «И этою-то прелестию раз в 
жизни моей удалося мне вполне насладиться» (3, 537). 
Проте в повісті «Художник» він висловлює свою мораль
но-етичну позицію щодо людського страждання і горя та 
подарованої іншою людиною миті щастя: «Как бы чело
век ни страдал, какие бы ни терпел испытания, но если он 
услышит одно приветливое, сердечное слово, слово иск
реннего участия от далекого неизменного друга, он забы
вает гнетущее его горе хоть ненадолго, хотя на час. на 
минуту. Он совершенно счастлив, а минута полного сча
стия, говорят, заменяет бесконечные годы самых тяже
лых испытаний» (3. 590-591).

Ш евченко у своїх повістях возвеличує тих персона
жів, які своєю поведінкою і вчинками роблять щасливи-
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■ їй ш тих людей. У повісті «Прогулка с удовольствием и 
мі ііез морали» автор розповідає про такий вчинок безко- 
іииміивої простої людини. Коли герою оборони Севасто- 
ім ній матросу Оберемку в нагороду за каліцтво запропо- 
II. мили звернутися з будь-яким проханням в комітет по
ранених, і він «со слезами на глазах просил, чтобы осво- 
Подили сестру его родную от крепостного звання» (3, 625).

І алерею безкорисливих образів доповнюють і персо
ни жі повісті «Музыкант» - Антон Адамович і М ар’яна 
Ннимівна, які відіграли важливу роль у вирішенні долі 
І .і раса Федоровича - талановитого музиканта-кріпака. 
І.нагородна і безкорислива участь у долі молодого юнака 
персонажів повісті «Художник» - Брюллова, Венеціанова. 
>К уковського, які, як ніхто, розуміли, що талант молодо- 
мі художника може розквітнути тільки на волі.

Як письменник-гуманіст, Ш евченко вміє бачити 
красу людини і зовнішню, і внутрішню в їх органічній 
' ці юсті. Своє ставлення до того чи іншого персонажа він 
ииражає через портретну характеристику, як, наприклад, 
у повісті «Варнак»: «Его величавая наружность меня по
ри зила. Огромный рост, седая длинная волнистая боро
ни, такие же белые густые вьющиеся волосы, темные 
і устые брови, лицо правильное, чистое, с легким румян
цем на щеках, как у юноши. Словом, он мог бы быть 
прекрасной моделью для Моисея-боговидца или для го
меровского Нестора» (3, 88). Портретна характеристика 
і лторжника, на перший погляд, парадоксальна, але вона 
і рансформує тенденційну позицію автора, прагнення 
возвеличити представників з найнижчих суспільних кіл, по- 
і .і чати їх людські якості, благородство, наголосити на тому, 
що соціально попраними їх зробив існуючий суспільний 
над. Таким чином, Шевченко і через прозу наскрізно прово
пить думку, що є суттю його письменницького кредо: 

...Возвеличу
Малих отих рабів німих!
Я на сторожі коло їх 
Поставлю слово (4. 453).

Через змальовану зовнішність автор-оповідач дає 
моральну оцінку персонажа. Варнак - «добрейшей души
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человек» (3, 88), а інвалід, на його думку, не може говори 
ти неправду. Автор не вірить в те, що людина з благоро/і 
ною зовнішністю може бути злочинцем і згодом переко 
нується, що варнак - людина благородна.

Через портретну характеристику Шевченко передні 
своє ставлення до жінки, як, наприклад, в повісті «Наймич 
ка» опоетизовує її на фоні яскравого народного свята вро 
жаю і порівнює з богинею землеробства Церерою (3, 11).

До жінки взагалі і до жінки-матері особливо Т. Шси 
ченко ставиться з великою повагою. Свою позицію у 
ставленні до жінки він вкладає в уста оповідача - голов
ного героя-персонажа повісті «Художник»: «...женщина, 
какая бы она ни была, мы ей обязаны если не уважением, 
то по крайней мере приличием...» (3, 576). Доля жінки: 
жінки-матері, жінки-дружини, жінки в мистецтві, жінки 
як особистості в суспільстві взагалі є наскрізною пробле
мою, яка хвилює автора у повістях Тараса Шевченка. Він 
акцентує на благородних сильних материнських почут
тях жінки, виконання материнського обов’язку для якої - 
сенс її існування.

Автор свої симпатії і співчуття віддає жінці, якщо цс 
навіть грішниця-покритка (Лукія з повісті «Наймичка»), 
Це виразно проглядається в авторській емоційній манері 
оповіді, для якої характерні співчутливо-оціночні епітети 
(«бедная», «несчастная», «сердечная» та ін.). Через 
авторські описи передаються моральні страждання мате
рі, яка змушена була підкинути своє дитя чужим людям. 
Автор наголошує на «подлинной, благородной, возвы
шенной любви матери», її переживаннях і прагненні бути 
разом з дитиною, всю себе віддати вихованню сина. Саме 
сила материнської любові спонукала жінку до самозречен
ня. готовності бути довічною наймичкою, всі свої сили і 
здоров’я віддати сину і людям, у яких він знайшов притулок.

Автор намагається тенденційно провести свою точку 
зору на жінку-матір, він її обожнює, показує у прекрасно
му сяйві материнської любові: «О. как она в этот миг 
была прекрасна, как счастлива, какая чудная, торжест
венная радость была разлита во всем существе ее! Что 
если бы мог в это время взглянуть на нее ее обольститель?
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|Іц о і,і над перед нею на колени и помолился, как перед 
Іншою» (3, 29). Ця картина для автора - вершина доско- 
Цннік гі. У цьому простежується певна послідовність в 
.і і піці життєвих явищ Шевченком-прозаїком і Шевчен- 
і"м поетом, який зазначав:

У нашім раї на землі 
Нічого кращого немає,
Як тая мати молодая 
З своїм дитяточком малим.

( 'лід зазначити, що паралель жінка-мати - мадонна, 
Подається автором не лише у повісті «Наймичка». Через 
• ти рідну художню деталь ця ж точка зору трансформу- 
I 11,01 у повісті «Художник», коли головний персонаж
   писати з покритки Паші картину - «мадонну с пред-
і і г ' і і і ь і м  младенцем» (3, 606).

] Іюдина в повістях Шевченка постає з своїми пробле
ми ми, радощами й горем не тільки у сімейному колі або в 
"Имсженому якомусь просторі. Передусім ми її бачимо, 
мі' певний соціальний продукт на певному соціальному 
Ф У Н Т І .  Доля кожного героя твору співвідноситься з до
нно людини взагалі, долею усього народу, бо є представ
ником певного етносу. Це надає персонажу узагальнюю
чих, типових рис. У повістях автор вміло трансформує 
■ моє уявлення про ідеал людини, який він передусім вба- 
чпс в осяяному щастям обличчі людини, і в цьому най- 
ннсравіше проступає антропоцентризм авторської свідо
мості, авторського світобачення і світосприйняття.
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